ΣΥΝΤΟΜΗ ΣΥΝΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗ ΦΥΣΙΚΗ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
*  Να ξέρετε τον ορισμό της πυκνότητας σώματος και τη μονάδα μέτρησης στο S.I.
 « Πυκνότητα είναι η μάζα στη μονάδα του όγκου. Βρίσκεται σαν το πηλίκο της μάζας προς τον  όγκο.

     ρ =  m/V . Στο S.I  η πυκνότητα μετριέται σε Kg / m3 ». 

   *  Την πυκνότητα υλικού την υπολογίζουμε από συμπαγή  σώματα και με δοκιμή βρίσκουμε αν άλλα, 

        από το ίδιο υλικό, είναι συμπαγή ή όχι.

  π.χ  Έχουμε συμπαγή σφαίρα από αργίλιο με μάζα 400 g και όγκο 10 cm3  και μας ρωτούν αν άλλη σφαίρα από αργίλιο με μάζα 160 g  και όγκο 5  cm3  είναι συμπαγής ή όχι.

Α) Από τη συμπαγή βρίσκουμε την πυκνότητα του αργιλίου: ρ = m/V ή ρ = 400 g/ 10 cm3  = 40 g/ cm3 
   Β) Από την πυκνότητα που βρήκαμε και τον όγκο του άλλου σώματος υπολογίζουμε τι μάζα θα έπρεπε
        να έχει αν ήταν και αυτό συμπαγές: m = ρ ∙ V =  40 g/ cm3 ∙ 5  cm3  = 200 g . Αφού μας δίνουν λιγότερη

        μάζα (160 g  ) έπεται ότι το δεύτερο σώμα είναι κούφιο.  

*  Να ξέρετε τον ορισμό της δύναμης και τη μονάδα μέτρησης στο S.I.
    « Δύναμη είναι το αίτιο που μπορεί να παραμορφώσει ένα σώμα ή να αλλάξει την κινητική του

       κατάσταση. Μονάδα δύναμης στο  S.I είναι το 1 Ν ( Newton) ».  

* Οι  δυνάμεις είναι μεγέθη διανυσματικά. Συνισταμένη δύναμη είναι αυτή που μπορεί να αντικαταστήσει 
    δύο ή περισσότερες άλλες ( συνιστώσες ) και να φέρει το ίδιο αποτέλεσμα με αυτές. Εννοείται πως οι 

     δυνάμεις ασκούνται όλες στο ίδιο σώμα και πως η συνισταμένη έχει το ίδιο σημείο εφαρμογής με τις

     συνιστώσες. Για το μέτρο της συνισταμένης δύο δυνάμεων :

     α) αν οι δυνάμεις είναι συγγραμμικές και ομόρροπες , προσθέτουμε.

     β)  αν οι δυνάμεις είναι συγγραμμικές και αντίρροπες , αφαιρούμε.

     γ)  αν οι φορείς τους σχηματίζουν ορθή γωνία, φτιάχνουμε το ορθογώνιο παραλληλόγραμμο και για 

          τον υπολογισμό εφαρμόζουμε το Πυθαγόρειο Θεώρημα.

* Όταν κάτω από την επίδραση δύο δυνάμεων ένα σώμα είναι ακίνητο ή κινείται ευθύγραμμα και ομαλά , 
    τότε οι δυνάμεις είναι αντίθετες ( έχουν αντίθετη φορά και ίσα μέτρα ). Αυτή η πρόταση αποτελεί τον 

    1ο Νόμο του Νεύτωνα και εφαρμόζεται σε σώματα που κινούνται π.χ σε οριζόντιο τραπέζι με σταθερή

    ταχύτητα, οπότε οριζόντια η δύναμη ( F ) που κινεί το σώμα θα είναι αντίθετη της τριβής ( Τ ) και κατακόρυφα

    η δύναμη που ασκεί το τραπέζι στο σώμα (Fk) θα είναι αντίθετη του βάρους ( W ) του σώματος.
*  Να διατυπώνετε τον τρίτο νόμο του Νεύτωνα.
    « Όταν ένα σώμα  Α ασκεί δύναμη F σε ένα σώμα Β, τότε και το σώμα Β ασκεί δύναμη  –F ( αντίθετης

       φοράς και ίσου μέτρου) στο σώμα  Α ».
 *  Να ξέρετε ότι  δράση και αντίδραση δεν αλληλοεξουδετερώνονται, γιατί είναι δυνάμεις που ασκούνται 
    σε διαφορετικά σώματα.  
*    Από τον τύπο της υδροστατικής πίεσης  Ρυδρ = ρ ∙ g ∙ h , να θυμάστε ότι :
      Η υδροστατική πίεση είναι ανάλογη : 
        i) του βάθους από την επιφάνεια του  υγρού , 
        ii)  της πυκνότητας του υγρού , iii) της επιτάχυνσης  της βαρύτητας .
 *    Από τον τύπο της πίεσης  Ρ = F/A , να θυμάσαι ότι :
       Η πίεση αυξάνεται ή με αύξηση της κάθετης δύναμης, ή με μείωση της επιφάνειας. ( π.χ λεπτά 
        ξυραφάκια για μεγάλη πίεση, φαρδιά λάστιχα τρακτέρ για μικρή πίεση κ.α)
 *   Να θυμάστε ότι στο S.I :  
        Μονάδα μέτρησης του μήκους είναι το             :  1 m 

        Μονάδα μέτρησης του εμβαδού είναι το           :  1 m² 

        Μονάδα μέτρησης του όγκου είναι το               :  1 m³
        Μονάδα μέτρησης της μάζας είναι το                :  1 Kg
        Μονάδα μέτρησης του χρόνου είναι το              :  1 s 

        Μονάδα μέτρησης της  πυκνότητας είναι το      :  1 Kg/ m³  

 *  Ακόμα προσοχή στις πιο κάτω λεπτομέρειες : 
        Μάζα είναι η ποσότητα της ύλης  που περιέχει ένα σώμα.   

        Η μάζα είναι θεμελιώδες μέγεθος, ενώ η πυκνότητα είναι παράγωγο  μέγεθος  
     Η  μάζα είναι μέτρο της αδράνειας (πόσο εύκολα ή δύσκολα αλλάζει κινητική κατάσταση) 

     ενός σώματος  

     Για τη μέτρηση του χρόνου χρησιμοποιούμε τα περιοδικά φαινόμενα ( π.χ την περιστροφή της γης

     γύρω από τον ήλιο).                       
  *   Να διατυπώνετε την αρχή του Pascal.
     « Κάθε μεταβολή της πίεσης σε οποιοδήποτε σημείο ενός περιορισμένου ρευστού που είναι ακίνητο,

        προκαλεί ίση μεταβολή της πίεσης σε όλα του τα σημεία».    
*  Να διαβάσετε στη σελ. 76 την αρχή λειτουργίας της υδραυλικής αντλίας και πως εφαρμόζεται π.χ
     «Η επιφάνεια του μικρού εμβόλου υδραυλικής αντλίας είναι ίση με 20 cm2 και η επιφάνεια του

        μεγάλου εμβόλου είναι ίση με 20 dm2 . Πόση δύναμη πρέπει να ασκήσουμε στο μικρό έμβολο,

        ώστε με το μεγάλο να σηκώσουμε βάρος 5000 Ν»; 
       Κατ’ αρχήν μετατρέπουμε τις 20 dm2 σε cm2 .   Οπότε : 20 dm2 ∙ 100 cm2 / dm2 =2000 cm2 
           Μετά λύνουμε τον τύπο F2/A2 = F1/Α1 ως προς τη δύναμη F1  και αντικαθιστούμε τα δεδομένα: 
        F1 =  F2  ∙  Α1 / A2  =  5000 Ν ∙ 20 cm2  / 2000 cm2  = 50 Ν.
*   Να γνωρίζετε ότι :
     Η κινητική ενέργεια  και η δυναμική ενέργεια είναι τα δύο είδη της μηχανικής ενέργειας .

     Η κινητική ενέργεια δίνεται από τον τύπο Εκ =  ½ ∙ m ∙ υ2
     Το έργο που απαιτείται για την ανύψωση της ίδιας πέτρας σε ύψος ενός μέτρου είναι διαφορετικό στη γη  
     από ότι  στη σελήνη .

     Κατά την ελεύθερη πτώση μετατρέπεται η δυναμική ενέργεια σε κινητική .

     Η δυναμική ενέργεια που έχει ένα σώμα εξαρτάται από την κατάσταση ή τη θέση στην οποία 

     βρίσκεται αυτό και δίνεται από τον τύπο:  Uδ = m ∙ g ∙ h
     Η ενέργεια γενικά μετριέται σε Joule ( J ).
